

本报实测:

快检9种水,均未受重金属污染

3月22日是世界水日,健康饮水越来越成为市民关心的话题。现在,人们在网上或朋友圈,经常会看到类似这样的话题:某某类饮用水对人体有害,某某类饮用水不可饮用,某某类水常饮用对健康有特效……弄得大家无所适从。世界水日前一天,齐鲁晚报记者在济南市抽取9种水样,通过快检发现,它们都是合格的,可以放心饮用。专家谈到各种特效水时则表示,不少产品是为了卖个好身价,炒作概念而已。

本报记者 张玉岩
实习生 宋玉洁

九个水样“出身”不同 经检都合格

21日,齐鲁晚报记者在济南的超市中购买了崂山矿泉水、农夫山泉饮用天然水、农夫山泉婴幼儿专用水和怡宝纯净水,共四种饮用水。同时,在历下区某处取自来水水样一种,在黑虎泉泉池中取泉水水样一种,在历下区棋盘街小区某处的净水设备中取水样一种,在高新区一安装了净水设施的住宅中取净化水水样和软化水水样各一种。21日下午记者将水样送检山东鲁格健康科技有限公司,做重金属快检。

山东鲁格健康科技有限公司检测三部负责人倪立鲁介绍,这次快检是对水质中的重金属含量进行测定,判定水源是否被重金属污染。“快检不可作为处罚依据,但它是可定性或半定量的初筛,可用来识别水质是否受到重金属污染。”倪立鲁说。

送检样本送达后,需先沉淀约20分钟,沉淀后再进行二次取样,取样后会立马封样,“为保证样品不会在中途被换掉,需要将样本进行封存,封存后盖章,每个样品至少盖4个章。”将样品放置在低温保温箱中送到实验室进行快速检测。

实验结果显示,9种水样都未受到重金属污染。倪立鲁说:“实验室中进行了三次快检,得出的结果均是9种水样未受到重金属污染。”

只要达标都可饮用
没有所谓推荐用水

倪立鲁介绍,水质检

测大约有106项,其中重金属铬的检测最为严格,在他们的从业经验中,重金属铬检测是最为常规的一种检测。“重金属铬对人体的危害比较大,如果误食误饮,可出现腹部不适甚至腹泻等中毒症状,还可引起过敏性皮炎或湿疹。如果呼吸进入体内,会对呼吸道有刺激和腐蚀作用,引起咽炎、支气管炎等。”倪立鲁说。

倪立鲁介绍。通过检测,9种样本都未受到重金属污染,完全可以放心饮用。在这一点上,普通自来水、刚涌出的泉水以及一些简单处理的净化水,与纯净水和矿泉水都是一样的。所谓纯净水,是指不含杂质的水。它的特点是离子含量低,水的硬度低。因为已经除去了对人体有益、有害的所有杂质,所以就其本身来说是安全的。矿泉水指从地下深处自然涌出的或者是经人工加工的、未受污染的地下矿水,含有一定量的矿物盐、微量元素或二氧化碳气体。

在倪立鲁看来,并没有所谓的推荐饮用水,消费者了解到其区别,通过自身的情况可自我选择购买,并不会对人体健康造成危害。对人体健康造成危害的是水源被污染后,产生的有害物质或者有害成分。但是人体是否缺乏矿物质需要喝水补充,需要消费者个体进行判断。



工作人员正在对样水进行检测。本报记者 张玉岩 摄

□延伸调查

标上新概念,价格上蹿三四倍 实际并无相关标准,很多概念水只是炒作

矿泉水、纯净水、婴幼儿专用水、蒸馏水,市场上饮用水可谓五花八门,各种主打功能概念的水,让消费者不知道如何选择。这些概念水真的有什么神效吗?齐鲁报记者了解到,不少概念水国家并没有相关标准,只是生产方的炒作而已。

本报记者 张玉岩
实习生 宋玉洁

饮用水名堂繁多 其实没多大区别

记者发现,市场上在售的饮用水各种概念都有,主要有纯净水、矿泉水、蒸馏水、儿童专用水等。记者在济南一家大型超市了解到,这儿销售最多的是农夫山泉饮用天然水、怡宝纯净水和崂山矿泉水三种瓶装水,价格分别为1.5元(350ml)、1.3元(350ml)、1.9元(330ml)。

其中,农夫山泉饮用天然水特征性指标为钙、镁、钾、钠和偏硅酸,其pH值为 7.3 ± 0.5 ,自称取自长白山;崂山矿泉水则称是取自崂山地下深层花岗岩裂隙间,属于锶-偏硅酸型饮用天然矿泉水,系在水源地灌装,水质主要成分为锶、钾、钙、偏硅酸、钠、镁和溶解性总固体,pH值为

7.0 ± 1.0 ;作为纯净水的怡宝,配料则只有水。

除了五花八门的矿泉水和纯净水,还有一些主打婴幼儿的饮用水。

在超市的货架上,记者发现,某品牌的一款天然水后标注着适合婴幼儿,同时注解为适合婴幼儿饮用和制作婴幼儿配方食品。1L水为8.4元,与其他矿泉水相差三四倍价格。

虽然价格相差很大,但是记者发现,该款婴幼儿水配方中,同样是钙、镁、钾、钠和偏硅酸五种成分,与普通的天然饮用水并没有差别,而在含量上也相差无几,比如钾的含量,两种饮用水均是高于 0.35mg/L 。

婴幼儿专用水没啥 只是工艺略有区别

相关部门工作人员介绍,目前市面上不少水都是炒作概念,事实上,水与人体健康之间的关

系相当复杂,而国家也没有针对各类所谓的专用水出台相关标准。就拿婴幼儿用水来讲,国家并没有规定婴幼儿水中各类矿物质应当达到什么标准,也没有必要对所谓的专用水制定标准。“没有科学研究可以证明,什么样的水对婴幼儿的成长发育起到促进作用。”该工作人员说,只要符合《生活饮用水卫生标准》的水就是安全的。

中国健康水协会会长伍永田博士则认为,自来水、纯净水以及矿泉水之间是有区别的,但是类似于“富氧水”、“婴幼儿专用水”等则是炒作概念。“配方以及各类物质含量相同,只是包装上加几张母婴的照片,就说是婴幼儿专用水,这有些说不过去。”伍永田说。

饮用水业内人士告诉记者,水源地相同的情况下,水里各种物质含量相差并不大,如果说婴幼儿专用,可能只是有些处理工艺上不同。

车展来啦! 买车就等四月

4月6日-9日
2017齐鲁春季汽车展示交易会

咨询电话:0531-85196533 / 6370/6241

地 点:济南舜耕国际会展中心(豪华品牌及进口品牌专区) 济南高新国际会展中心(合资品牌及自主品牌专区)

主办单位:齐鲁晚报·齐鲁壹点 协办单位:山东银座汽车有限公司 广汽丰田汽车销售有限公司 承办单位:山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司 唯一指定合作银行:中国建设银行山东省分行

2017齐鲁春季车展鲁西南(济宁)分会场

地点:济宁体育中心(鸟巢)

时间:2017年4月14-16日 咨询电话18678730179 18678730279



车展福利尽在此码

起亚新K3
邀您抢票



东风悦达·起亚

“用”建行的钱 买自己的车 20多个品牌上百种车型专享免利息免手续费车展特惠信贷政策